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Eljaras, tapasztalatok:
1. k . 1. Mindharom oldat kis részletét egy-egy
fenolftalein kémesébe juttatjuk, fenolftaleint
N csepegtetiink hozzajuk
@

— Egy ciklamensziniire valtozik
) — NaOH-oldat (c)
— Kettd szintelen marad

:> 2. Utobbi két oldatbol kiilon méréhengerrel
pontosan 10-10 cm®-t adagolunk egy-egy
a), b), ¢ f6z6poharba. Néhany csepp fenolftaleint
K Nk N o ' cseppentiink hozzajuk, majd egy harma-
a) b) c) dik méréhengerrel a mar azonositott

NaOH-oldat 10-10 cm®-ét (pontosan!)

2. 3 ontjiik hozzajuk. Megkeverjiik a f6z6po-
) 10 e NaOH harak tartalmat.
10 cm3 @), ill. b) - ] .
oot — Ciklamen szin — salétromsav (a)
\l/ — A masik szintelen marad — sésav (b)
e — Y —
_\*b;,_
Magyarazat:
e NaOH(sz) — Na'(ag) + OH(aq) a fenolftalein a lagos kémhatast indikalja
NaOH + HCI = NaCl + H,0 kozombosités
NaOH + HNO; = NaNO; + H,0 k6zOmbosités

e 10-10 cm® 5 m/m%-os savoldat (stirtiségiiket vegyiik kozelitéleg 1 g/cm3-nek!):

HCI: 10 cm® oldat tdmege 10 g, 0,5 g HCI van benne fololdva
— ennek anyagmennyisége n = 0,5/36,5 = 0,0137 mol HCI

HNO3: 10 cm® oldat tdmege 10 g, 0,5 g HNO; van benne fololdva
— ennek anyagmennyisége N = 0,5/63 = 0,008 mol HNO;

A 10 cm® NaOH-oldatban 1év6 0,5 g NaOH anyagmennyisége n = 0,5/40 = 0,0125 mol

n(HCI) > n(NaOH) — a HCl van f6l6slegben, az oldat savas marad
N(HNO3) < n(NaOH) — a NaOH keriil f6l6slegbe, az oldat lugos lesz

A NaOH molaris tomege (40 g/mol) éppen a HCI-¢ (36,5 g/mol) és a HNOs-¢é (63 g/mol) kozé esik, emiatt
azonos tomegi lug és savak reakcidja esetén az egyik esetben elfogy, a masikban marad beldle

Fogalmak:

bazis (Arrhenius). olyan anyag, amely vizben oldoédva disszociacio révén noveli a OH -koncentraciot
(Brénsted): H' (azaz p*) folvételére képes részecske

kémhatds: oldatok jellemzdje, elarulja, hogy az H;O"-ionok vagy a OH -ionok koncentracidja nagyobb-e.
Savas kémhatds: ¢(H;0%) > ¢(OH"), semleges: ¢(OH) = c¢c(H;0"), higos: ¢(OH) > c(H;0")

indikdtor: olyan anyag, mely szinvaltozasaval jelzi a kémhatast (sav-bazis indikator). Tagabb szohasznalat-
ban valamilyen anyag jelenlétét szinvaltozassal kimutato anyag

kézombésités: sav és bazis sztochiometrikus reakcidja. lonegyenlete: H* + OH™ = H,0



